

Февраль (сéченъ, снéженъ, бокогрéй)

Февраль в народных месяцесловах прозвывался «снёженем»; «сéченем» — ведь он «зиму пополам сечет»; «бокогрéем» — хоть и студёно, да все ж потеплей, к весне ближе. В старину говорили: «Февраль весну строит». Наблюдали за погодой крестьяне: «Начало февраля погожее, то и весну жди погожую, раннюю и ясную».

6 февраля. «Аксинья полузимница-полухлебница». День памяти преподобной Ксении и Ксении Блаженной Петербургской. Народ примечал: «Коль Аксинья-полузимница на дворе, то до урожая озимых половину срока осталось ждать».

15 февраля. Сретенье (встреча). День Сретения Господня. В этот день Дева Мария и Иосиф принесли младенца Иисуса Христа в Иерусалимский храм. Святые Симеон и Анна встретили в храме принесенного Божией Матерью и Иосифом Младенца Христа и прославили Его.

По погоде, которая выдавалась на Сретение, наши предки определяли, какими будут наступающая весна, лето и виды на урожай. «Зима с весной первый раз встречаются, силой меряются». Этот день всегда считался **первой встречей весны**. С этого дня начиналось потепление воздуха, наливали, росли сосульки. Верба приветствовала весну сбрасыванием с набухающих почек защитных скорлупок. Почувствовавшие возвращение солнца синицы бойко призывали весну. Дети утром окликали солнце, чтобы скорее взошло, весну принесло. На Сретенье выгоняли коров из хлевов на солнышко для прогрева. Если проглянет солнышко, то первая встреча зимы с весной состоялась, а не проглянет — ожидай дальше морозов.

23 февраля. Прохор. День памяти преподобного Прохора-лебедника Печерского. «До Прохора струха охала: ох, студено! Пришел Прохор и Влас — никак весна у нас?»

24 февраля. Власьев день. День памяти священномученика Власия и с ним двух отроков и семи жён. Назывался «Сшиби рог у зимы». После принятия христианства покровительство стад от Велеса перешло к святому Власию. На православных иконах святого Власия писали верхом на коне, окруженного лошадьми, на фоне зеленых полей. Его изображали также сидящим на вершине скалы в окружении рогатого скота. К этому святому обращались со специальными молитвами: «Святой Власий, дай счастья, да гладких телушек, да толстых бычков, чтобы со двора шли — играли, а с поля шли — скакали». У коров шли отёлы, доились они лучше, поэтому и говорили: «У Власья борода в масле».

29 февраля. Касьян грозный, Касьян завистливый, немилостивый. День святого Кассиана Рымлянина. Отмечался один раз в четыре года, когда выпадал високосный год, который на Руси исстари считался несчастливым. Среди русских святых Касьян — это нелюбимый святой. «Касьян зол на весь свет за то, что его память чтут редко». В народном календаре день Касьяна — самый страшный. Работы на Касьяна вообще часто прекращались, а крестьяне старались не выходить из избы, особенно до рассвета, а многие вовсе спали до полудня. В Вологодской губернии (Кадниковский уезд) Касьяна считали «опальным» святым и рассказывали о нем такую легенду: «Святой Касьян сначала был светлым ангелом, и Бог не таил от него свои планы и намерения. Но затем этот святой перешел на сторону дьявола, соблазненный его уловками, и шепнул ему, что Бог намерен свергнуть всю сатанинскую силу с неба в преисподнюю. Потом Касьяна стала мучить совесть, он раскаялся в предательстве и пожалел о прежней жизни на небе и о своей близости к Богу. Тогда Господь внял мольбам грешника и сжалился над ним, но из осторожности все-таки не приблизил его к себе, а приставил к нему ангела-хранителя. Ангел по приказу Бога заковал Касьяна в цепи и бил его по три года тяжелым молотом в лоб, а на четвертый отпускал на волю». В Вологодской губернии верили, что Касьяну подчиняются все ветры и он может с их помощью вызвать болезни людей и скота. Вот почему високосный год считается неудачным, а день Касьяна — самым опасным.